

新扩建“核风光气”等一批重大项目,风电装备、机器人、无人机等先进制造业项目落地。金融业态丰富升级,挂牌成立海南国际清算所,智慧金融综合服务平台累计放款突破亿元,自由贸易(FT)账户收支增长7.3倍,数字人民币试点全省展开。

**外贸发展提质增效。**2021年海南货物贸易增长57.7%、首次突破千亿元,服务贸易增长55.5%,新型离岸国际贸易收支增长4倍,实际利用外资增长16.2%,经济外向度提升7.1个百分点,全球高端经济要素加速聚集。其中,洋浦保税港区、海口综合保税区两个海关特殊监管区域进出口644.7亿元,增长1.5倍,占全省进出口总值的43.7%,对全省外贸增长的贡献率达到71.6%。国际市场布局更加合理均衡,在全省新增的1.92万家备案外贸企业中,近四成为与RCEP成员国贸易,与欧美等发达经济体贸易往来更加紧密,对“一带一路”沿线国家进出口快速增长。市场活力进一步激发,全省民营企业进出口742.4亿元,增长135%,所占比重较2020年提高了16.5个百分点,达到50.3%,民营外贸企业展现强劲活力。

### 以历史主动精神处理好构建新发展格局的重大关系,推动中国特色自贸港建设进入不可逆转轨道

未来几年,对海南发展意义特殊、关系重大,是推动中国特色自贸港建设进入不可逆转发展轨道的关键时期。必须发扬历史主动精神,正确认识加快打造国内国际

双循环的重要交汇点若干重大关系,不断增强融入的能力定力,系统提出因应的战略策略,在构建新发展格局中谱写高质量发展海南新篇章。

**把握好内和外的关系:立足超大规模国内市场,深度融入全球经济。**要进一步发挥背靠超大规模国内市场和腹地经济的优势,立足封关后“境内关外”的核心特点,谋划从扩大对外开放向统筹推进对内对外开放全面拓展的举措,抓紧推动软硬件建设、政策制度安排、压力测试、风险防控等工作,更好统筹国内国际两个市场、两种资源,增强资源配置能力。要增强开放的底气和自信,将适应经济全球化新形势和谋划新一轮高水平开放统筹起来,深刻认识全球高端和创新性生产要素对制度环境所决定交易成本等“软环境”的极端敏感性,着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,更好参与国际合作与竞争。

**把握好供和需的关系:推动供给创造和需求引领,实现供需良性互动。**要加快培育完整内需体系,完善扩大内需的政策支撑体系。增强消费对经济发展的基础性作用,以国际旅游消费中心建设为牵引,提升海南免税购物国际竞争力,推进全球消费精品博览园建设,推动高端旅游消费设施项目扩容提质,塑造乐城先行区在健康消费领域新优势,打造全球消费精品展示交易平台和国内替代出境消费第一目的地。特别是房地产业一头勾连着投资和消费,一头影响着民生和发展,要持续巩固扩大来之不易的结构调整成果,坚持“房

住不炒”理念,加强预期引导,坚持租购并举,因城施策地促进其良性循环和健康发展。

**把握好点和面的关系:以重点突破带动引领发展格局的战略转型。**要发挥科技创新在畅通循环中的关键作用,聚焦“陆海空”三大未来产业,加快创建崖州湾国家实验室,打造“南繁硅谷”;深入推进深海领域多层级科技平台建设,尽快实现产业化破题;沿火箭链、卫星链和数据链导入更多项目和核心团队,强化航天领域重大科技创新。要发挥自贸港政策叠加效应,锻造产业链、供应链长板,加速炼化、海洋、生物医药、低碳环保等主导产业集群化;推进园区功能平台化,做实园区产业创新服务综合体,优化产业生态和创新生态,提升产业根植性。

**把握好质和量的关系:既有质的稳步提升,又有量的合理增长。**要坚持稳字当头、稳中求进,落实“六稳”“六保”部署,引进一批先进制造业项目,超前谋划和加快布局重大基础设施项目,确保经济运行在合理区间。要加快实施“海澄文定”经济圈、“大三亚”经济圈、儋洋增长极、滨海城市带、中部山区生态保育区发展布局,健全平台、政策、项目、体制机制,构建区域协调发展新格局。要持续提升科技、人才、知识、管理等要素对经济发展的贡献率,优化资源排列组合,提高经济效率,推升经济增速,努力实现经济又好又快发展。■

【作者单位:毛志华,省委党史研究室(海南省地方志办公室);李润珍,海南大学外国语学院】

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com